



АФГАНИСТАН

«Без права на забвение»

«Без права на забвение»



Наш сегодняшний час – дань памяти всем, кто зовётся защитником Отечества, кто пропал без вести в афганской войне, кто стал инвалидом, кто остался в живых, кто причастен к героической афганской войне, которая была долгой и кровопролитной.



Под Афганской войной подразумевается военное противостояние, длившееся с 1979 по 1989 годы. Традиционно начало данного конфликта определяется вводом советских войск в Афганистан по приказу генерального секретаря Леонида Брежнева.

12 декабря 1979 г. советское правительство объявило о вводе своих войск в Афганистан. Такой шаг был предпринят вследствие многократных просьб руководства Афганистана. На самом же деле войска вводились с целью предотвращения вмешательства других государств.



Афганскую войну можно условно разделить на 4 периода.

1 период: декабрь 1979 – февраль 1980 г.

ввод в Афганистан 40-й советской армии генерала Бориса Громова;
взятие под контроль стратегически важных объектов.

2 период: март 1980 – апрель 1985 г.

проведение крупномасштабных военных действий;
преобразование и усиление афганской армии.

3 период: май 1985 – декабрь 1986 г.

снижение военных стычек и переход к поддержке войск Афганистана
(использовались истребители и саперные отряды);
предотвращение любых попыток поставки оружия из других стран.

4 период: январь 1987 – февраль 1989 г.

помощь правительству Афганистана в отношении установления
примирения;
поддержка военных операций проводимых правительственной армией;
подготовка к выводу советских войск.

Афганская война

ПРИЧИНЫ:

- Геополитическое соперничество между СССР и США;
- Американская военно-политическая деятельность в регионе создавала угрозу выхода Афганистана из советской сферы влияния;
- Стремление поддержать сторонников концепции социализма в Афганистане, пришедших к власти в результате Апрельской революции;
- Предотвратить возможное укрепление в регионе исламского фундаментализма, распространение которого могло дестабилизировать советскую Среднюю Азию.

В апреле 1988 г. в Швейцарии между Афганистаном и Пакистаном был заключен договор о прекращении Афганской войны. Согласно ему, войска СССР должны были покинуть Афганистан, а от США и Пакистана требовалось прекратить любую помощь исламистам.

Существенную помощь в поддержке афганских боевиков оказали США. Американское правительство организовывало немало международных протестов против афганской политики СССР.

За весь период войны в Афганистане пропали без вести и оказались в плену 417 военнослужащих, из которых в ходе войны и в послевоенное время были освобождены и вернулись на Родину 130 чел. По состоянию на 1 января 1999 г. в числе не вернувшихся из плена и разысканных оставалось 287 чел.

Согласно официальным подсчетам в Афганской войне погибло более 15 000 советских военнослужащих, включая сотрудников КГБ и МВД. Количество раненных превысило 53 000 человек.

Сколько погибло на войне афганцев – точно неизвестно. По некоторым данным потери составляют от 75 000 до 90 000 человек. При этом количество беженцев, переселившихся в Пакистан, Иран и другие страны, достигает отметки в 850 000 – 1 500 000 человек.

**Война в Афганистане продолжалась девять лет.
Общие потери с 1979 по 1989 гг.**

1979 год — 86 человек
1980 год — 1484 человека
1981 год — 1298 человек
1982 год — 1948 человек
1983 год — 1446 человек
1984 год — 2346 человек
1985 год — 1868 человек
1986 год — 1333 человека
1987 год — 1215 человек
1988 год — 759 человек
1989 год — 53 человека



Всего: 13836 человек.

Возвратившись с Афганской войны в СССР – в абсолютно иной мир, с обострённым чувством справедливости и готовностью прийти на помощь нуждающемуся, молодые ветераны, в лучшем случае, обществом не воспринимались.

Единственно верная, по понятиям самого воина-афганца, модель отношений между людьми не вживалась в существующий миропорядок гражданки. А принять эти правила жизни ветеран с посттравматическим синдромом был не готов и потому нередко бросал вызов обществу.





ИТОГИ И РЕЗУЛЬТАТЫ АФГАНСКОЙ ВОЙНЫ:

- 15 ФЕВРАЛЯ 1989 Г. СОВЕТСКИЕ ВОЙСКА ПОКИНУЛИ АФГАНИСТАН.
- В ПОЛИТИЧЕСКОМ ОТНОШЕНИИ ВОЙНА В АФГАНИСТАНЕ НЕ ПРИНЕСЛА УСПЕХОВ. ВОЙНА НАНЕСЛА БОЛЬШОЙ УДАР ПО АВТОРИТЕТУ СССР И ЗНАЧИТЕЛЬНО УСИЛИЛА КРИЗИС, ПРИВЕДШИЙ К РАСПАДУ СТРАНЫ.
- СОВЕТСКАЯ АРМИЯ ПОНЕСЛА БОЛЬШИЕ ПОТЕРИ УБИТЫМИ И РАНЕНЫМИ. ПРИ НОВОЙ ВЛАСТИ ВОЙНА БЫЛА НАЗВАНА ОШИБКОЙ, А ЕЕ УЧАСТНИКИ - НИКОМУ НЕ НУЖНЫ.
- ВОЙНА ПРИЧИНИЛА БОЛЬШОЙ УЩЕРБ АФГАНИСТАНУ. РАЗВИТИЕ СТРАНЫ БЫЛО ПРИОСТАНОВЛЕНО, КОЛИЧЕСТВО ЖЕРТВ ТОЛЬКО УБИТЫМИ СОСТАВИЛО ОКОЛО 1 МЛН. ЧЕЛ.





